



券商营业部遭遇考核难题

◎本报记者 张雪

营业部的老总们最近有点烦,按他们的话说,都是业务考核闹的”。随着行情的调整,新增客户大幅减少,加上交投愈发冷清,部分券商营业部在刚刚完成的一季度业绩考核中未能达到去年年底制定的标准。

上海一家营业部的总经理十分苦恼地向记者表示,我今年面临的可能是一项无法完成的任务”。据他介绍,所在营业部去年年终被评为公司内部的一级营业部,还被总部列为为重点扶植的对象,因此定下了交易量翻倍的任务。如果按照一季度的行情,我

肯定完不成不了今年的年终考核”。这位营业部总经理向记者透露,在刚刚进行的一季度考核中,由于完成的利润没有达到年初规定的等级,计提奖金的比例已经有所减少了。

存在这样烦恼的,不止上面一位营业部的负责人,不少营业部老总表示,对于去年年底定下的2008年考核任务,感到压力很大。某营业部经理对记者说,股市这么跌,被套的大多数人都不動了,交易量一个月比一个月少,愁啊!”还有的经理表示,新开户的资源本来较少,有可能专户的投资者最近也没有什么兴趣,加上手下的人几乎天天加班忙三方存管,可以说是内外交困。但他指出,好在现在大家业绩都不好,如果跟其他营业部的相对排名没有下滑,就不会有太大的影响。此外,有不少营业部负责人建议,总部应该根据经纪业务发展的外部市场环境,动态地进行考核。

如何确定每个营业部的考核指标,往往具有很大的争议,是经纪业务领导一件既头疼又不得不做的事情。一位大型证券公司的经纪业务负责人向记者介绍,不少券商在牛市大赚的情况下,制定了新的业绩考核标准,对利润总额、交易量和市场份额的要求均大幅提高。但是,2008年以来的调整行情让人始料不及,一季度两市日均成交金额,较去的平均水平下降了11%。对此,这位经纪业务负责人表示,目前还没有打算调整当初定下的考核标准。他表示,由于公司大部分营业部已经处于成熟阶段,因此经纪业务的战略目标就是利润收益,来增加股东的回报。尽管可能受到行情的影响,但利润仍将作为第一序位的考核指标。

面对总部尚未松口的考核重任,加之三方存管占用了大量的人力物力,不少证券公司的经理们,又想起来曾经派上用处的经纪人队伍。在去年年末,管理层要求规范经纪人的情况,证券公司清理了大量的经纪人。而

如今,扩充经纪人队伍,再次成为营业部提高市场份额,完成考核指标的一个重要砝码。一位营业部经理指出,在经纪人制度没有正式出台之前,经纪人的收入仍然主要靠提成,底薪非常低。因此,发展经纪人队伍,不会造成营业费用的大幅提高,他们所带来的成交量和市场份额,完全可以将成本抵消。某经纪团团长也向记者表示,行情不好后,券商对于我们的态度较以前大有改善,好几个营业部叫我去帮忙”。有业内人士表示,经纪人的确是证券市场不可缺少的一部分,大力发展合规的经纪人队伍,将促进营业部业绩的提高,以及考核达标。

恒指失守 24000 点

◎本报记者 王丽娜

上周末美股大幅下挫,而内地A股昨日也表现不佳,港股受到双重打压大幅下挫。恒生指数低开 699.74 点,盘中在中资股的拖累下一度下探 23753 点,收市报 23811 点,全日跌 857 点,跌幅达 3.47%,指数再度失守 24000 点关口,并跌破年线的支撑,大市成交额也缩减至 748.5 亿港元。而国企指数昨日的跌幅更是高达 5.19%,该指数低开 435 点,盘中跟随 A 股全线下挫,低见 12631 点,收市报 12664 点,全日跌 693 点。

从盘面来看,中资股依然是领跌大市的主要因素,所有板块全军覆没,金融、石油、电信、航空航天、电力以及地产股跌幅较大。金融股方面,去年全年盈利升 49.27% 的建行虽然业绩符合预期,并获大行普遍唱好,但股价仍然跟随大市下挫 5.81%。其它的金融股也未能摆脱颓势,工行消化业绩预喜的利好,跌 5.85%,中国人寿和平安保险分别跌 5.77% 及 5.05%,交行和招行跌幅也超过 4%,中行跌幅不足 3%。

与内地房地产股一样,市场担忧内地再度加息,中资地产股在香港市场也遭受了大规模的抛售压力。富力地产泻 11.36%,为表现最弱的国企成份股,越秀投资、华润置地也跌 7.02% 及 6.53%,中国海外跌 5.56%。

认购证全线下跌

◎平安证券综合研究所

周一股市大跌,权证市场上认购证无一收红。成交方面,昨日权证市场总成交额为 316.42 亿元,较前一交易日增加 17.23%。其中,认购证成交 113.65 亿元,南航 JTP1 成交 202.77 亿元。

昨日,所有认购证的正股全部收绿。除云化 CWB1 持续停牌外,认购中有 9 只跌幅超过 5%。其中,深发 SFC2 在正股跌停的情况下,价格大幅下挫 11.48%,领跌购权。石化 CWB1 下跌 10.97%,位居其后。武钢 CWB1 下跌 9.67%,领跌钢铁类认购证。

成交方面,上港 CWB1 和中远 CWB1 成交额分别增加 204.07% 和 102.37%。除云化 CWB1 外,其余认购证全部缩量,3 只钢铁类认购证总成交额较上一交易日减少了 32.95%。

南航 JTP1 微收红盘,涨幅为 0.61%。成交额较前一交易日放大 40.20%,换手率高达 240.33%,表现十分活跃。

■外资进军证券业系列报道

新政下券商合资第一单欲破题

◎本报记者 商文 周翀

相比花旗和中原证券以及摩根士丹利和华鑫证券,瑞信与方正证券的联姻计划有望最先开花结果,从而成为合资新政下首家获批的合资券商。业内人士指出,在上报的多家合资方案中,瑞信和方正是目前唯一满足合资新政的合资方案。

瑞信方正联姻名正言顺

在业内人士眼中看来,瑞信和方正的联姻行为由于满足了合资新政的要求,可谓是水到渠成。

今年年初,瑞信集团与方正证券对外宣布拟申请建立一家合资公司,从事 A 股、外资股和政府与公司债券的承销与保荐、外资股权投资以及公司债券的经纪业务。瑞信集团将在合资公司中持有 33.3% 的股权。

根据《证券公司设立子公司试行规定》的要求,证券公司设立子公司,包括设立合资公司均须满足两项硬指标:最近一年净资本不低于 12 亿元人民币”和“具备较强的经营管理能力,设立子公司经营证券经纪、证券承销与保荐或者证券资产管理业务的,最近一年公司经营该业务的市场占有率不低于行业中等水平”。

记者从中国证券业协会获悉,在 2007 年度证券公司股票及债券承销金额排名中,方正证券的承销金额为 81.85 亿元,位列第 23 名,而承销业务承销金额排名的中位数为 40.96 亿元,不低于中位数的是在意料之中。



券主承销的数量 7 家,在行业中排名第 15 位,而承销业务主承销家数排名的中位数为 4 家,不低于中位数的为前 34 家公司。

无论从承销金额,还是从承销加数来看,方正证券的投行业务都符合“最近一年公司经营该业务的市场占有率不低于行业中等水平”这项硬指标。业内人士表示,瑞信与方正合资方案也已于日前上报了中国证监会,如果获得批准也是在意料之中。

投行业务仅仅是第一步

在宣布与方正证券成立合资公司从事投行业务的同时,瑞信进一步透露,希望在中国法律法规允许时,能够在国内机构经纪和财富管理等领域拓展建立战略联盟,适时向监管部门申请拓宽合资公司的经营范围。

业内人士告诉记者,瑞信的这一表态将外资机构进军国内市场的路线图清晰地勾画了出来。在现行法规允许下,先通过成立合资公司打开进入中国市场的大门,再通过扩大子公司经营范围,逐步向 A 股经纪业务、资产管理等领域拓展,以完成在中国市场的全面布局。

尽管全牌照合资路径已经十分清晰,外资机构在寻求合作伙伴时也已为下一步的扩大经营范围埋好了伏笔,但合资公司要想真正地拥有 A 股经纪业务牌照,甚至是全牌照恐怕有很长的一段路要走。

《证券公司设立子公司试行规

定》对于子公司扩大经营范围进行了严格规定。子公司申请扩大业务范围必须持续经营五年以上,信誉良好,最近三年无重大违法违规记录;最近 12 个月各项风险控制指标持续符合规定标准;具有持续盈利能力,具有较强的经营管理能力,最近一年主要业务的市场占有率不低于行业中等水平;同时要具备健全的公司治理结构,完善的风险管理制度和内部控制机制。”

从五年经营期限这一项硬指标来看,合资公司要想扩大业务范围就需要再等上较长一段时间。”业内人士指出,同时,本土证券公司应进一步优化业务结构,提高经营能力和自身竞争力,以便在未来证券业全面开放后更好地参与国际竞争。”

尽管全牌照合资路径已经十分清晰,外资机构在寻求合作伙伴时也已为下一步的扩大经营范围埋好了伏笔,但合资公司要想真正地拥有 A 股经纪业务牌照,甚至是全牌照恐怕有很长的一段路要走。

《证券公司设立子公司试行规

定》对于子公司扩大经营范围进行了严格规定。子公司申请扩大业务范围必须持续经营五年以上,信誉良好,最近三年无重大违法违规记录;最近 12 个月各项风险控制指标持续符合规定标准;具有持续盈利能力,具有较强的经营管理能力,最近一年主要业务的市场占有率不低于行业中等水平;同时要具备健全的公司治理结构,完善的风险管理制度和内部控制机制。”

会议专题通报了上海辖区上市公司在改善公司治理、提高透明度、促进创新发展”三个重点。会议具体部署了监管工作任务和主要措施:一是深化公司治理,二是提高信息披露质量,三是抓好董监事培训,四是强化

和存在的突出问题。

上海证监局提出,做好今年上市公司监管工作,必须坚持贯彻中国证监会上市部“夯实基础、深化改革、拓宽功能、放松管制、加强监管、改进服务、促进发展”的方针,紧紧围绕“全面提升上市公司质量”的中心目标,突出“完善公司治理、提高透明度、促进创新发展”三个重点。会议具体部署了监管工作任务和主要措施:一是深化公司治理,二是提高信息披露质量,三是抓好董监事培训,四是强化

内控内审机制,五是推动并购重组,六是加强诚信自律建设,七是发挥中介作用,八是加强现场监管,九是打击违法违规,十是完善综合监管和发展推进机制等。

会议专题通报了上海辖区上市公司“完善公司治理”和“提高信息披露质量”的情况,提出了相关工作要求。另外,还书面交流了交通银行、上实发展等七家上市公司在规范公司治理、促进创新发展等方面特色工作。

总结 2007 年度辖区上市公司监管和发展工作,部署上市公司监管工作。上海辖区上市公司拟上市公司以及中介机构的负责人、董事会秘书等 400 多人参加了会议。上海市金融办、国资委及上海市上市公司董秘协会相关负责人出席了会议。会议总结了 2007 年上海辖区上市公司在改善公司治理、提高透明度、促进创新发展”三个重点。会议具体部署了监管工作任务和主要措施:一是深化公司治理,二是提高信息披露质量,三是抓好董监事培训,四是强化

新股发行动态

| 新股名称 | 申购时间 | 申购代码 | 申购价格(元/股) | 发行总量(万股) |
|------|----------|--------|-----------|----------|
| 三力士 | 20080415 | 002224 | 9.38 | 1900 |
| 濮耐股份 | 20080415 | 002225 | 4.79 | 6000 |
| 紫金矿业 | 20080416 | 780899 | 7.13 | 140000 |
| 江南化工 | 20080422 | 002226 | 未定 | 不超过 1350 |
| 奥特迅 | 20080422 | 002227 | 未定 | 不超过 2750 |
| 合兴包装 | 20080422 | 002228 | 未定 | 不超过 2500 |
| 鸿博股份 | 20080422 | 002229 | 未定 | 不超过 2000 |

紫金矿业确定发行价区间

◎本报记者 朱绍勇

紫金矿业今日公告称,公司发行价格区间为 6.88 元/股至 7.13 元/股。

紫金矿业本次发行数量为 140000 万股。回拨机制启动前,网下发行股份 42000 万股,占本次发行数量的 30%;网上发行股份 98000 万股,占本次发行数量的 70%。

3月股票开户情况持续低迷

◎本报记者 潘圣韬

中国证券登记结算公司昨日发布 2008 年 3 月统计月报。数据显示,3 月新开股票账户数总体仍停留在较低水平。

月报显示,3 月两市新开股票账户数为 186.21 万户,其中 A 股账户数 185.46 万户,B 股账户数 742 户。尽管开户总数相比前一个月 130.92 万户的水平有了大幅的提升,不过考虑到 2 月春节的因素,3 月 8.87 万户的日均开户数环比仅有不到 1 成的升幅,而且总开户数继 2 月大幅下降后并未见大幅回升,继续停留在 200 万户以下的较低水平。此外,3 月股票账户开户总数达到 1.21 亿户,四个月后重上 1.2 亿户的水平。期末有效账户数上升至 9619.99 万户。

从新开户投资者种类上看,证券公司、证券投资基金以及 QFII 三类变化较大。其中证券公司新开户数从 2 月的 44 户降为 24 户,成为 3 月唯一出现下降的种类。而因年后新基金的不断获批,3 月证券投资基金开户数出现大幅增长,从 2 月的 8 户骤增为 22 户。此外,3 月还有 2 只新开 QFII 账户,结束了自去年 8 月以来无新开 QFII 账户的历史。

月报还显示,3